

SOLIA

Pentru libertate și dreptate
am sângerat și pentru apă-
rarea lor vom sângera dacă
va fi nevoie.

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Redacția și Administrația:
Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui
comitet de redacție.
Director: Dr. Alex. Merica

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru leu și Aust. 200 lei
Pentru plătut în lei pe anul întreg.
Exemplari 2 lei.

Din nou în fața urnelor.

Pentru ziua de 15 Octombrie a. c. alegătorii județului Hunedoara sunt din nou convocați spre a alege un consiliu județean. Acesta este un prilej de a se examina din nou situația politică din țară, fiindcă în acest zi se fac comitente alegeri în 27 județe. Din rezultatul lor se va putea vedea deoparte orientarea generală în politica internă, iar de altă parte și adeziunea sau reprobarea acțiunii guvernului Tătărescu.

În ultimul timp mișcările de dreapta s'au dezvoltat și în interiorul țării și azi afirmă că sunt atât de consolidați încât ar putea să facă față cu deplină răspundere o guvernare și că poporul consimte cu principiile lor. Desigur aceasta este fals, fiindcă poporul românesc care de abia s'a eliberat de jugul străin și de dictatura aristocrației maghiare, și-a boerimeii din vechiul-regat nu este dornic de supunere unei dictaturi pusă la cale de capitalismul industrial și bancar din țară.

Astfel pentru a obține o indicațiune populară din prilejul acestor alegeri județene, alegătorii trebuie să-și facă un examen amănunțit al conștiinței și să judece profund asupra deosebirilor de principii privitoare la asezămintele

noastre de stat, cari există între noi democrații și între cei de dreapta cari vreau supunerea poporului, vreau să le iee dreptul de vot, să-l menționeze iobagi capitalismului fabricilor și băncilor etc.

În rândul al doilea la aceste alegeri se va putea răspunde guvernului Tătărescu și i se va putea arăta că poporul nu consimte cu guvernarea liberală fiindcă poporul a fost înșelat. Astfel liberalii au venit la putere în numele democrației și după ce s'au văzut înscăunați apoi au început să fure din drepturile poporului.

Astfel rând pe rând au introdus cenzura și starea de asediu, — au scumpit produsele industriale, au deslănțuit cea mare apăsare fiscală asupra poporului înființând 5000 de perceptori noi etc.

Fiindcă dela aceste alegeri se așteaptă un răspuns înțelept și fiindcă populația conștientă a județului Hunedoara credem că își va apăra drepturile câștigate în lupte grele, nu putem crede că să se aștepte prea mulți cari să lăpede cu dela sine voie aceste drepturi și să voteze cu alte partide decât cu vechiul partid național-tărănesc.

Cum se nenorocesc mulți tineri de-ai noștri.

Mulți tineri de școală se nenorocesc fiindcă să amestecă în politică. — Așa am aflat acum un caz foarte dureros din plasa Deva și anume un tânăr foarte sărguitor și și bun la studii dintr'o familie fruntașe la care părinții să utau ca la o floare, a apucat și el între legionarii gărzii de fier încă pe atunci când era numai în cl. 7-a de liceu. De-atunci însă ca și când l'ai fi schimbat de tot căci nu și-a mai văzut de carte ci a început să umble pe sate cu manifeste și broșuri legionare și cu broșuri conținând cântări legionare etc. — În curând însă

a venit și rândul bacalaureatului. Aici apoi s'a oprit în loc căci nefiind destul de pregătit a căzut la bacalaureat. — De-atunci apoi n'a făcut altceva decât să umble în propagandă și pe la taberele legionare. Săracul s'a mai prezentat total de 4 ori la bacalaureat și de fiecare dată a căzut. Acum am auzit că se va prezenta ultima dată. Dacă și acum va cădea întreg viitorul său este distrus fiindcă nu va avea dreptul să se mai prezinte la acel examen. — Dar oare atunci viitorul acestui tânăr nu va fi pe sufletul celor cari l'au îndemnat.

Hitler a cerut germanilor se fie gata la orice sacrificiu.

În fruntea guvernelor cari vreau să tulbure pacea lumii sunt trei, anume triumful Germania-Japonia-Italia, după care urmează Ungaria, Austria-Polonia-Bulgaria. Lovitura de izbire trebuie s'o dea Germania hitleristă care se află sus de tot, în fruntea sâmburelui războinic (al bogătașilor germani) din Ianuarie 1933, de când există, a făcut un lanț de provocări față de celelalte state și față de pacea lumii. În timp ce înăuntrul țării a aruncat poporul într'o nouă iobăgie, a nimicit organizațiile muncitorești, a nimicit libertatea țărânului, a închis peste 400.000 de muncitori și țărani și oameni cari lucrează cu mintea, în timp ce foamea colindă pe toate drumurile Germaniei și sărăcia a ajuns poporului german până la os, în afară guvernul a aruncat scânteii peste scânteii. A ieșit din Soc. Națiunilor ca să nimicească autoritatea acestei societăți și ca să facă după voia lui; a început să se reînarmeze într'un mod îngrozitor fără să poată fi controlat de Societatea Națiunilor. A asmuțit poporul împotriva evreilor, sub cuvânt că ei ar fi vinovați de toate relele, și au izgonit o parte din evreii săraci, în timp ce celor bogăți nu li s'a întâmplat nimic, căci și în Germania, ca la noi, bogății cari trăiesc pe spina poporului când e vorba de câștiguri se înțeleg foarte bine între ei și nu se mai caută care de ce neam este.

După ieșirea Germaniei de sub controlul puterilor mari, fabricile de arme germane au început să lucreze zi și noapte; prelucrează fier și oțel, fabrică bombe și tunuri, iar toate acestea le plătește bietul popor cu impozite ca apoi aceste arme să-l ucidă în măcelul ce va să vină.

De când cu înarmarea așa grabnică a Germaniei, celelalte puteri s'au pus și ele pe goana după înarmări.

Trămbițând Hitler lumii întregi la diferite prilegiuri că el dorește pacea, a reușit să adoarmă puțin statele, ca imediat să urmeze o altă lovitură. A sprijinit Italia în războiul contra Abisinieii, iar după asta a ocupat deodată Renania, bogată în fier și oțel. Hitler a garantat independența Austriei ca imediat după asta să facă un acord austro-german, care nu este altceva decât un Anschluss ascens. A mai dat o lovitură și în Danzig, scoțându-l de sub influența Societății Națiunilor.

Prin toate aceste manevre, Hitler a format o nouă și puternică Mittel

Europa (Europa de mijloc), care pleacă dela Berlin-Viena-Budapesta-Vârșovia și este în slujba revisionismului, adică gata să se pue sub comanda lui.

Ce așteaptă acum Hitler? Pentru a da lovitură puternică contra Rusiei, Cehoslovaciei și Franței, Hitler trebuie să treacă peste corpul României. Generalul Goering, mână dreaptă a lui Hitler, a spus că: „nu poate să facă războiul fără petrolul, grăul românesc și cărbunele cehoslovac”.

Pentru aceasta Hitler încearcă să spargă Mica Înțelegere (Înțelegerea între România-Cehoslovacia-Jugoslavia) prin atragerea României în cercul său și să rupă Înțelegerea Balcanică, prin spargerea acestei prietenii. În acest scop Ministrul german Schacht a fost în țările balcanice, a încheiat tratate economice cu Grecia, Bulgaria, făcându-se stăpân asupra acestor țări. Acum vine rândul României, unde deodată a plătit 12 miliarde lui Cuză, Goga, Codreanu, și oamenilor lui Vaida ca ei să facă o mișcare de prezenie pentru Hitler, deci să schimbe politica internă și externă în folosul lui Hitler. Ca urmare au și apărut vre-o 100 gazete hitleriste la noi, cu ajutorul cărora se răspândește gratuit pe la țară otrava hitleristă și gardistă. În toate cărțile germane, în revistele lor, ca „Die Woche”, Ardealul este desemnat ca făcând parte din Ungaria, iar toate la un loc din marea împărăție hitleristă care se întinde până la Marea Neagră.

Din toată România Ardealul și Banatul sunt regiunile cele mai bogate pentru Hitler, alături de Valea Prahovei care deține petrolul. Fierul din Banat, cerealele și cărbunele din Ardeal nu pot liniști pofta lui Hitler. Ungaria, sub protecția lui Hitler, râvnește la ocuparea cât mai grabnică a acestui ținut. Așa dar trebuie să stăm treji, mai ales noi ardelenii, de o sută de ori mai mult ca cei din Vechiul Regat sau Basarabia, fiindcă acolo dușmanul este cu mult mai slab ca aici.

(Din „Poporul urea pace”).

La 15 Octombrie



votați toți roata

Tot Ardealul va participa la marile serbări dela Blaj.

M. S. Regele va sosi cu avionul Duminecă dimineața. Dl. Iuliu Maniu va sosi la Blaj înconjurat de toți fruntașii partidului național-țărănesc din Ardeal.

Implinindu-se 75 de ani dela înființarea „Asociațiunii pentru literatură și cultura poporului român din Ardeal” se vor organiza la Blaj mari serbări cari vor avea loc în zilele de 19, 20, și 21 Septembrie a. c.

Serbarea va culmina în ziua de Duminecă pe când se anunță că va participa și M. S. Regele.

La aceste serbări va participa în-

suș dl. Iuliu Maniu care va fi la Blaj înconjurat de toți fruntașii partidului național-țărănesc din Ardeal.

Deasemenea se anunță că vor lua parte la serbări, toți metropoliții și episcopii ortodoksi și uniți din Ardeal și Banat.

Astfel după câte se arată vor fi niște serbări grandioase.

Fiul dlui Vaida era plătit și de Scoda și de Malaxa.

Dl. Dr. Ilie Lazar tribunul Maramureșului și marele nostru luptător ne-a făcut o descoperire de tot ni-mitoare. El într-o cuvântare rostită la Sighet a descoperit poporului că chiar fiul dlui Vaida inginerul Mircea Vaida era în același timp în slujbă și la fabrica Scoda și la fabricile Malaxa.

Aceasta iarăși este o dovadă mai

multă că ce false sunt luptele celor din frontul românesc, a acelor cari sunt cu d-nii Vaida și cu Vlad căci ei predică una și copii sug la țâța fabricilor streine de neamul nostru.

Toate acestea poporul trebuie să le știe ca să nu se lase amăgiți de vorbele înșelătoare a acelor cari vin cu propaganda vaidistă pe sate.

Bestialele fapte ale preotului Alex. Fugătă din Luncoiul de jos

Suntem în fața unor timpuri grele. La hotare se aud bubuituri de tun. Dușmanii stau la pândă, ușor să clopârtească trupul scump al acestei țări.

Generația de azi e chemată să vegheze zi și noapte la hotare. Ea are marea datorie de a păstra, consolida și de a lăsa moștenire urmașilor ei, moștenirea sfântă: acest scump pământ.

Toți factorii răspunzători sunt chemați să depună sacrificii și să muncescă la întărirea puterilor, atât sufletești cât și materiale, ale acestei țări.

Dar factorul cel mai chemat, căreia i s'a dat cea mai grea misiune de a înarma pe fiecare bun român și cetățean al acestei țări cu cea mai puternică armă: conștiința națională, este „școala”.

Toți mari bărbați de stat au căutat mai întâi să pună școala în locul reclamat de interesele neamului.

Prin școală au căutat să traseze linia de conduită socială a popoarelor lor.

În școală au format cele mai rezistente elemente naționale. Stă ca exemplu școala italiană, aceea școală expresie fidelă a poporului italian.

Dar factorul „școală” la noi este batjocorit de mulți nechemăți, care nu-și dau seama de faptele lor. Ei nu înțeleg că distrugând școala, distrug statul și națiunea.

Stă în fața bestialul fapt al pr. Alexandru Fugătă din Luncoiul de jos. Reproducem câteva rânduri dintr-o scrisoare a lui adresată învățătoarei din loc:

Stimată Domnișoară!

„Nu vă supărați că vă incomodez cu aceste puține cuvinte, dar e ne-

mai pomenit cum D-voastră sfidați oamenii prin faptul că țineți copii până la ora 4 1/2, la școală.”

Nu s'a mulțumit numai cu atât. A mai chemat câțiva oameni din sat și, cu dela sine putere, a spus că le scoate copiii dela școală, lucru ce s'a petrecut.

Adevărul este cel mărturisit chiar de Sf. Sa: „în ziua de azi nu m'am putut folosi de acest băiat. Ori eu nu-i dau mâncare pentru că să-l țin la școală”.

În ceea ce privește chestiunea cu oamenii cărora le-a scos copiii dela școală lucrurile au înțelesul lor. Părințele nu are popularitate în sat. Și s'a folosit de această manoperă pentru a-și câștiga partizani.

Consider acestea ca fapte bestiale pentru că lovesc direct în viața și interesele statului; consider fapte bestiale pentru că se batjocorește școala făcând nesimțită a neamului nostru.

Datoria părintelui era cu totul alta. Trebuia să ajute școala, trebuia să contribuie la distrugerea analfabetismului și la înlăturarea învâierii.

Dar, în cazul, când pr. contribuie la luminarea poporului, își vede interesele neservite. Atunci nu va mai putea lua de fiecare famormântare și cununie, sute de lei.

Poporul fiind în întineric, Sf. Sa va putea cu mult mai ușor să dispună de el.

Iată chemarea apostolului și faptele lui.

Intr'un alt număr vom vorbi despre chestiunea ridicării bustului lui „Crișan” din comuna Crișan (Vaca) unde Sf. Sa este dator să dea lămuriri publicului.

Brad, 4-IX-936

Sângeroase turburări în Moldova

a celor cu călindarul vechi.

La Piatra Neamț turburările stiliste (a celor cari țin la calendarul vechi) au avut proporții cu mult mai mari decât s'a crezut în primul moment. Țărani adunați la Piatra Neamț, erau în număr de peste 2000 venind cu scopul de a elibera pe cei doi călugări; Siancu și Andreescu, cari erau arestați.

Primind veste despre apropierea grupului de țărani, autoritățile în frunte cu prefectul județului și primul procuror, însoțiți de două companii de jandarmi au ieșit în întâmpinarea țăranilor. În timp ce parlamentau cu țăranii, unul dintre ei cu numele Ion Moșenagu, a început să strige: „Nu-i ascultați. Tabărăți asupra lor și omorâți-i”. Din mulțime au început să se tragă focuri de armă și să arunce cu pietre și ciomege. Reprezentanții autorităților au fost nevoiți să se retragă în dosul cordonului de jandarmi. Țărani au tăbărit apoi asupra jandarmilor, rupând cordonul și rănind mai mulți jandarmi. Cu mare greutate ordinea a putut fi restabilită.

Coloanele de țărani au pornit a-

poi spre prefectură, unde au fost întâmpinați de soldați și de prefect. S'a născut o sângeroasă busculadă în timpul căreia un reangajat din Reg. 15 Infanterie, doi gardieni și alți opt soldați și jandarmi au fost grav răniți. Dintre stilisti deasemenea au căzut mai mulți grav răniți.

Sătenii respinsi s'au regrupat adunându-se în fața arestului preventiv pentru a elibera pe cei doi arestați. Armata și gardienii închisorii au întâmpinat atacul stilistilor cu focuri de armă, au fost omorâți cu acest prilej 3 țărani și mulți alții au fost grav răniți.

Țărani au luat-o la fugă, autoritățile reușind să aresteze peste 100 dintre capii rebeliunii. Printre cei arestați se află și episcopul stilist Gherche, care travestit în haine de femeie, se afla în rândurile sătenilor. Sătenii au fost apoi evacuați din oraș, în momentul de față domnind în întreg județul liniște.

Iată ce nenorocire mai ne aduc pe cap conducătorii cari și au destulă înțelepciune ca pe căi bune să-i îndrepte pe rătăciți.

Primejdia hitlerismului pentru România și mai ales pentru Ardeal.

Luni s'au încheis lucrările Congresului partidului național-socialist. Ultima ședință ținută la ora 20 a fost rezervată discursului lui Hitler. Acesta, după ce arată progresele constatate la lucrările din timpul congresului, anunță, că în viitor manifestările sportive vor face parte integrantă din Congresul partidului. Subliniază apoi renașterea Germaniei,

grație național-socialiștilor s'a făcut fără vărsare de sânge și a cerut de încheiere tuturor să fie gata la orice sacrificiu.

Aceasta însemnează desigur și o amintire de războiul din partea lui Hitler, iar aceia cari îl aprobă nu-și dau seama de pericolul cel mare în care s'ar găsi țara noastră când Hitler ar desăvârși războiul.

Nouile descoperiri dela Sarmisegetuza.

Sarmisegetuza veche, pe zi ce trece și an de an apare tot mai mult la suprafață. Înainte cu câțiva ani, vechea așezare romană era mare numai prin undulațiile mari de teren formate pe urma părăsirii și prăbușirii construcțiilor anterioare peste cari s'a jănit cu timpul țelina impenetrabilă a solului. Astăzi, foata capitală a Daciei romane se prezintă în fața noastră cu un amfiteatru, cu clădirea Augustalilor, cu zidurile cetății, local necropolei, cu un muzeu și cu alte multe vestigii, cari toate pot fi văzute, studiate și admirate.

De trei ani încoace, în fiecare vară, săpăturile pentru scoaterea la suprafață a cât mai mult din ceea ce ne-au lăsat strămoșii, au continuat cu rezultate favorabile în vechia așezare, mereu și se oferă locuri noi de văzut.

Cercetările cari au continuat, și în vara anului present, cu aceeași intensitate cu care au început acum doi ani cu prilejul vizitei Majestății Sale Regelui, au dat rezultate nesșteptate. Lângă ruinele vechi foarte bine îngrijite, au apărut la suprafață noi monumente, noi ziduri și noi construcții. Toate sunt de aceeași mă-

reție cu cele desgroate în snii trecuți. Din descoperirile noi, am admirat clădirea desgroată în interiorul cetății cât și vila dela periferia orașului, construită atât de îngrijit, executată cu atâtă lux și mai ales cu atâtă ingeniozitate. Această vilă era prevăzută cu un fel de dispozitiv făcut pentru încălzirea acestei locuințe.

O mică întrebare pentru Primăria din Geoagiu.

Cerem să ne răspundă consiliul comunei Geoagiu, ca a vândut cuiiva prin licitație, sau bună învoială poamele din grădina primăriei noi, ori dacă nu, să cerceteze cine le-a cules și din a cui ordin și că s'a depus la cassieria comunei contravaloarea lor?

IOSIF STOICA.

Cetiți și faceți reclame numai în gazeta „Solia”

Simbriașii dlui Vlad au plecat pe sate

Simbriașii dlui Vlad adică aceia cari sunt salariații lui au plecat iarăși pe sate să tulbure poporul. Astfel am cerut în „Solia Dreptății” a dlui Vlad că Dumineca trecută au vizitat mai multe comune din plasa Orăștiei făcând propagandă pentru alegerile județene.

Noi n'am avea nimic de zis față de mișcarea lor dacă aceasta ar fi făcută în mod cinstit, dar este făcută prin hulirea oamenilor noștri mari cum este dl. Iuliu Maniu. Dar oare dlui Vlad i-ar părea bine să facem iarăși să-i spunem păcatele și ne-jan-

surile și să facem propagandă pe aceeași temă personală? Cred că nu, și-atunci să facă bine să-și astâmpere zelul simbriașilor.

De altfel noi știm că poporul îi cunoaște pe toți pe nume și că To-dea are 2500 lei pe lună dela Banca Ardeleana, Bubi Muntean 1500 lei, Cherecheș 2500 lei și ceilalți cari au umblat pe sate fiind simbriași la țara Băncii „Ardeleana” nu au libertatea conștiinței astfel că sunt bănuți de părtinire de către toți oamenii cinștiți.

Cum pleacă trenurile la Blaj.

Din Orăștie pleacă 20 de vagoane gratuite.

Cu prilejul marilor serbări dela Blaj cari vor avea loc în zilele de 19, 20 și 21 Septembrie a. c., pentru a se da ocazia la cât mai multe persoane să iele parte și mai ales tânărimii, s'a hotărât ca și din gara Orăștie să plece 20 de vagoane cari vor transporta oamenii în mod absolut gratuit.

Plecarea vagoanelor este Sâmbătă în 19 l. c. seara la orele 8 din gara Orăștie iar plecarea înapoi este Duminecă în 20 l. c. seara din Blaj spre Orăștie.

Tărănime multă însă va participa din toate județele ardealului, îmbrăcătă frumos în hainele lor de sărbătoare.

Guvernul liberal a prelungit cenzura și starea de asediu

Se vede că guvernul are mare interes să ascundă mai departe adevărul

Zilele acestea a apărut decretul prin care guvernul prelungeste cenzura și starea de asediu, pe încă 6 luni de azi înainte.

De-aici se vede clar că liberalii nu pot să guverneze în libertate ci ei trebuie să asuprească poporul cu starea de asediu. Deasemenea ei trebuie să mențină cenzura căci dacă ar da drum liber gazetelor ca să scrie ce voiesc ele atunci s'ar descoperi multe lucruri neplăcute pentru guvernul liberal și ei au tot in-

teresa ca să ascundă aceste lucruri și să le acopere.

Poporul însă știe sigur că dacă liberalii n'ar avea păcate și nelegăiri de ascuns nu ar menține cenzura ci ar guverna în deplină libertate și-ar lăsa ca poporul să cunoască liber toate faptele lor.

Se vede însă clar că chiar de-acela se menține starea de asediu fiindcă trebuie să se ascundă ceva în fața poporului.

Dl Titulescu grav bolnav.

O telegramă din St. Moritz anunță, că starea dlui Nicolae Titulescu, care se află de mai mult timp bolnav de malarie, s'a agravat în ultimele zile și inspiră serioase îngrijorări. În cursul zilei de ieri a avut loc la căpătâșul bolnavului un consiliu medical la care a asistat și profesorul Landowsky dela Paris.

Alături i s'a făcut bolnavului o transfuzie de sânge, după care s'a constatat o oarecare ameliorare. Medicii depun mari eforturi pentru im-

bunătățirea stării bolnavului, care însă în cursul serii de ieri s'a agravat din nou.

În cursul zilei de ieri M. S. Regele printr'un aghiotant regal s'a interesat telefonic la St. Moritz de starea dlui Titulescu, transmitându-i urări de grabnică însănătoșire.

Deasemenea a sosit ieri la St. Moritz și dl Dinu Cesianu, ministrul României la Paris, pentru a se interesa de starea dlui Titulescu.

Liberalii au reînceput goana după impozite.

— Ei cer impozitele înainte pe anul întreg. —

Din toate satele ne vine știrea că liberalii au reînceput goana după impozite. Este adevărat că anume fiind toamnă oamenii pot să plătească mai ușor dările, și de aceea este și cu cale ca încasarea lor să se facă mai ales atunci când oamenii au puțină putere de a plăti. Aceste este un lucru foarte bun căci cu toții suntem dator să contribuim la susținerea statului.

Cu ceace este însă poporul nemulțumit e faptul că ei nu s'au lăpădat de obiceiurile lor vechi și încasează după această metodă, adică fără

nici o considerare la împrejurările dela caz la caz și contrâng oamenii cu mijloace sălbatice.

Deasemenea poporul este foarte nemulțumit și de faptul că perceptori nu încasează numai partea de impozit cuvenită, ci pe anul întreg, la ceace mizeritatea oamenilor nu este pregătită căci fiecare și-a făcut socotelile să plătească numai pe partea cuvenită.

Așa se vede însă că liberalii nu pot fi desvâțați de apucăturile lor hrăpărețe.

Cine sprijinește cu adevărat streinii

„Solia Dreptății” ar trebuie să nu fie așa guralivă că o poate păți.

Aceia cari urmăresc lupta noastră politică și cetesc gazetele locale au putut vedea clar că „Solia Dreptății” nu mai încetează de-a ne acuza că noi suntem aceia cari sprijinim jidovimea și streinii.

Adevărul însă este altul și anume dnii Vaida și Vlad ca să nu le acuzăm partidul lor că sunt pe-o mână cu jidovii cei mari și cu jidovoaicele cele mari s'au grăbit să ne acuze de sprijinirea streinilor.

Oamenii cei cari sunt la curent însă știu că dl Vaida tocmai prin aceea să deosebește de dl Maniu că

era membru în diferite consilii de administrație ale întreprinderilor jidovești iar oamenii dlui Maniu l'au muștrat aspru pentru aceasta.

Se mai știe însă că oamenii dlui Vaida s'au lînguit pe lângă jidovii de sus, — despre cari nu-i permis să scrie în gazete, — iar dl Maniu mai bine s'a retras dela putere decât să deie mâna cu ei.

Asta-i deosebirea între Maniu și Vaida, iar vadiștii strigă în gura mare că au văzut în ochiul nostru un palu, ca să nu le arătăm noi bărna din ochiul lor.

ȘTIRI.

Dl Dr. NICOLAE PENESCU, fost secretar general al ministerului de interne și delegat al centrului în organizația noastră județeană, s'a reîntors în zilele astea din streinătate unde a fost plecat timp de o lună de zile.

Logodnă. Anunțăm cu multă plăcere logodna dlui Gh. Iancu licențiat în teol. din Orăștie cu D-ra A. Sârbu fiica dlui I. Sârbu fruntașul nostru din Geoagiu, care s'a sărbătorit în cerc strict familiar în ziua de Duminecă în 13 Septembrie, — în Geoagiul de jos.

CONFERINȚĂ. Duminecă în 20 Sept. a. c. va avea loc o conferință în Sala Centrală la ora 4 p. m. ținută de dl Dr. Ioan Solomon cu subiectul „Importanța fructelor în alimentație”, la care On. Public, școlile și premilitarii, sunt cu onoare invitați. Intrarea liberă!

INTÂMPĂRILE POLITICE DIN TARĂ. După schimbarea neașteptată de guvern, cel mai important eveniment politic la ordinea zilei a fost vizita primului ministru și ministru

de externe jugoslav Stoiadinovici la București, unde a sosit Mercuri 9 Sept. și a stat până Vineri la amiază. În acest timp a avut convorbiri cu primul ministru și cu ministrul de externe Antonescu. A doua zi după sosire, cei trei bărbați politici au fost în audiență la Suveranul nostru la Sinaia. Vineri înainte de amiază s'a ținut o nouă conferință la președinția consiliului, iar la ora 12 din zi dnii Stoiadinovici, Antonescu și V. Badulescu au plecat la Bratislava (Cehoslovacia), unde s'a ținut conferința Micii Înțelegeri, la care au luat parte ministri de externe al celor trei țări. În situația politică actuală cu neîntrerupte vizite între conducătorii diferitelor țări europene, conferința dela Bratislava are o mare importanță, căci foarte multe lucruri se discută în alte țări europene pe socoteala celor trei state cari compun Mica Înțelegerere și pe cari țările revizioniste le dușmănesc.

O mașină lux

marca Pontior închisă în bună stare de vânzare cu preț ieftin. Informațiuni la administrația gazetelor.

De vânzare:

Una mașină de găurit fier (bor mașină) totodată și 1 strung de fier cu unelte necesare pentru ei și un motor de benzină de 5 hp.

Adresa la administrația ziarului sau în Str. Andrei Mureșan Nr. 24.

AVIZ!

Subsemnatul aduc la cunoștință onor. public din loc și jur, că JOAGHERUL de tăiat scânduri, fost alul Ilie Licescu din Orăștie, str. Andrei Mureșanu, l-am cumpărat eu și l-am montat în casele mele proprii, tot în aceeași stradă, la nr. 24, — unde se poate tăia scânduri de tot felul, totodată pot întreprinde tăieturi la construcția de poduri plutitoare și pentru mori rotunde, la tălpi de mori interne și externe și pot jilui scânduri (tragere la ringhea) pentru padiment și plafoane, cu prețuri ușoare.

Rog binevoitorul sprijin al on. public, cu deosebită stimă

TRAIAN BORZA, m. tâmplar, Str. Andrei Mureșan Nr. 24

AVIZ!

DI. DR. LUPU a vorbit la conferința pentru pace. In cadrul congresului internațional de pace, prezidat de lordul Cecil, unul din fruntașii Camerei Lorzilor, a vorbit și d. dr. Lupu.

Intr'o cuvântare, care a durat o ora și jumătate, d. dr. Lupu a afirmat voința de pace a poporului român, aliat cu popoarele doritoare de pace din toată lumea.

Cuvântarea fruntașului politic român, a fost primită cu aplauze îndelungate.

SOSIREA NOULUI ministru al Franței, Luni a sosit în Capitală cu Expressul Orient d. André Thierry, noul ministru al Franței la București venind din Paris.

TROTZKY cere ospitalitate statelor americane. După ultimele știri primite se pare că Trotsky se teme de viața sa. El a cerut mai multor state ale Americii ospitalitate, dar peste tot i-a fost refuzată. Se pare că Mexicul, este singurul stat care ar fi gata să primească pe fostul dictator comunist.

DELA ȘCOALA DE UCENICI. LA Școala de ucenici din Orăștie înscrierile se fac între 28—30 Sept. anul curent în localul Școlii dela orele 18—20. Taxa școlară e 150 Lei.

Examenele de corigență se țin în 29 Septembrie la orele 17.

Direcțiunea.

REDUCERI PE C. F. R. pentru serbările „Astrei”. Direcțiunea generală C. F. R. a acordat o reducere de 75 procente din prețul biletelor de tren, celor cari vor participa la serbările jubilarie ale „Astrei” cari se vor ține la Blaj.

REGELE ANGLIEI LA VIENA. Regele Eduard al VIII-lea al Angliei după ce a făcut mai multe călătorii de plăcere cu vaporul pe Marea Adriatică, a vizitat și Istanbul (Constantinopolul). Aci a avut întâlniri cu președintele republicii turcești: Kemal Ataturk, șeful guvernului turcesc și alte personalități însemnate. Dela Istanbul, Regele Eduard a plecat cu trenul la Viena.

UNUL CARE A VOIT să pescărească cu dinamită. Țăranul Ilie Brumar, din comuna Armeniș, județul Severin, s'a dus în noaptea de 30 August la râul Timiș ca să pescărească cu ajutorul dinamitei. Aprinzând fitilul, acesta fiind prea scurt dinamita i-a explodat în mână, înainte de a o arunca în râu. Bietul om s'a ales cu mâna zdrobită și cu mai multe răni pe corp. Dus la spital, mâna i-a fost tăiată.

MANEVRELE MILITARE. In anul acesta manevrele armatei vor avea loc în prima jumătate a lunii Octombrie. După manevre se vor face înaintări și mutări de oșteri din toate armele.

O INTÂMPLARE CIUDATĂ. Femeia Elena Soader, din comuna Cojușca-Dorohoiu, a născut o fetiță, în timp ce se afla la spitalul din Săveni. Medicul spitalului a constatat însă că fetița avea numai șase luni și se născuse moartă. De aceea el a hotărât ca copilă să fie îngropată moartă fără a mai fi declarată la primărie ca născută. Dusă la cimitir, copilă a încă-

put însă a țipa și groparii au trebuit să scoată sicriul afară. Acasă, după 12 ore copilă a murit însă deabinelea. Dusă din nou la groapă, părinții copilă au avut mari neplăceri din partea autorităților, deoarece copilă nu fusese declarată la primărie ca născută. Cazul acestei copilă moartă „fără să fie născută”, arată încă odată ușurința cu care unii medici se joacă cu viețile omenești.

Duminecă la
Cinema „ASTRA”

va rula filmul

**Visul
unei nopți
de vară
în 16 acte.**

Fantastică operetă cu o înscenare cu totul originală.

Opereta este o splendidă prelucrare după o piesă a genialului Scherkes Kenyon acompaniată de muzica celebrului compozitor Mendelssohn sub regia celebrului regisor Max Reinhardt.

Complectare: Jurnal.

Nr. 721-1936.

Publicație de licitație.

Subsemnatul Portirel aduc la cunoștință publică cumcă mobilele următoare: una scroasă neagră cu 5 purcei și una vacă roșie cu albă, care în urma deciziei No. 150-1933 a judecătorei Rurală Pui a fost sechestrată la 7 Iulie 1936 în favorul lui Coteroagă Amalia repr. prin Dr. Mihai Tirea în contra urmăritului dom. în com. Pui pentru suma de lei 884 cap. și acc. și care s'a prețuit în suma de lei 4000.

În baza deciziei Nr. G. 1027-1936 a judecătorei Rurală Pui se fixează termen de licitație pe ziua de 29 Sept. 1936 la orele 10^{1/2}, a. m. la fața locului în comuna Pui, averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în necesar și sub prețul de evaluare, speșele statorite până în prezent sunt în suma de Lei 1031 plus dobânda.

Petroșeni la 12 Sept. 1936.

Portirel.

Casă de vânzare.

Casă constă din 2 odăi și o cameră separată în curte, bucătărie de vară, șopron, coctină și grădină cu pomi la capătul căreia curge în râu.

A se adresa în Strada Sacului Nr. 3 Orăștie.

Aviz. Imi permit a atrage atențiunea Onor. publicu, asupra lucrărilor mele de curtelar și jamantar executate din cel mai bun material și după moda cea mai nouă, precum ghiozdane, serviete, poșete, portmonee, șcauă și hamuri pentru cal, precum și orice articole de sport. Totodată esecut orice reparatură în branșe, prompt și estin. Rugând sprijinul onoratului public, semnez cu toată stima:

Martin Szegedi jun.
Piața Aurel Vlaicu No. 3, ORĂȘTIE.

Stofe pentru Uniforme la Liceu și la Școala de fete, pentru Uniforme de Cercetași, chipie, berete, ciorapi și lingerie, cu prețul cel mai redus la firma :: :: ::

VASILE I. VULCU

☞☞☞ Piața Aurel Vlaicu Nr. 5. ☞☞☞

Ceasornicărie bună-garantată și estină.

La subsemnatul găsiți și puteți cumpără tot felul de ceasuri, inele, ochelari, spițuri de țigarete, tabachere, lanțuri de ceas, mărgele, precum și alte juvericale — dela cele mai simple, până la cele mai fine — verighete de logodnă, căror persoane ce cumpără, la dorință li-se gravează gratis numele pe verighete. Reparez ceasuri și alte obiecte, toate cu cele mai moderate prețuri.

N. MARGEL

ceasornicar, bijutier și gravor, Orăștie.

De vânzare
2 mori țărănești în o singură curte.

Morile sunt în stare bună, având 2 petrii, mănate cu apă, 2 pivniți, grajd, șură, magazin, locuințe, în timp de secetă, apă multă la mori, iar în timp de ger apa nu îngheață, alimente multe, putându-se măcina în 24 ore până la 4000 kilograme alimente, grădină cu pomi roditori în extindere până la 2 jughere. Loc climateric cu Băi renumite și bine căutate, având un viitor strălucit. Refectanți serioși să se adreseze în scris, trimițând o marca-postată pentru răspuns Redacțiunei gazetei „SOLIA” în Orăștie (Strada Gheorghe Barițiu Nr. 2) de unde vor primi toate datele necesare asupra morilor.

Una casă de fier mică de vânzare.

Adresa la administrația ziarului.

Abonați „Solia”
pentru țărani numai
cu 50 lei pe anul întreg

Premiu pentru cei mai harnici strângători de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonați plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit. În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.